

Бабочкина Яна Олеговна,

Владимирский государственный университет

Россия, г. Владимир

ТЕРМИН СЛУЧАЙНОСТЬ - В СОЦИАЛЬНОЙ ФИЛОСОФИИ

Аннотация: Каждый человек, когда-либо задумывался, не случайно ли с ним произошло определенное событие? Может это судьба? Может им кто-то управляет? Думаю, об этом говорил каждый. И как только разговор доходит до случайности, человек не может это явление объяснить. Целью нашей статьи будет попытка сформулировать понятие случайности, выяснить природу закономерностей и случайности при их взаимодействии, разобраться в случившемся и достичь определенности в непонятных вещах.

Ключевые слова: справедливость, события, относительно, вероятность, объективность, обстоятельства.

Abstract: Every person ever conceived, no accident happened to a certain event? Maybe it's fate? Maybe someone is manipulating him? Think about it everyone talked. And as soon as the conversation comes to chance, one cannot this phenomenon to explain. The purpose of our article is an attempt to formulate a notion of randomness, determine the nature of the regularities and randomness in their interaction, to understand what happened and to reach certainty in strange things.

Key words: justice, events, relative probability, objectivity, circumstances.

Каждый человек задумывался над вопросом случайности и в меру своего научного познания люди предлагают свои разнообразные предположения. Одни верят в инопланетян, другие в религию, либо потусторонние силы, кто-то думает, что это удача, а другие, сохраняя холодный разум, говорят, что это

всего лишь воображение. О данном явлении в своих работах рассуждали великие философы с древних времен до нашего современного времени. Такие как Аристотель, Демокрит, Гегель, Кант и другие, они искали ответ, в чем заключалась случайность. События случайности формирует такую науку как – алеаторика. Ее рассматривают не только как философскую тему для рассуждения, но и с математической и исторической точки зрения.

В разные периоды времени, философы меняли свое мировоззрение по поводу случайности. Например, Демокрит считал, что случайность – это то, что человек никогда не знает, субъективное мнение – это и есть мнение. Главным доказательством Демокрита было – что каждую причину события появления, и оно вытекает в результате следствия. И впоследствии, это образывает логический круг.

Рассмотрим мнение Аристотеля. Он считает, что случайность существует благодаря объективности. Философ утверждает, что «все, что не бывает в действительности – происходит в силу необходимости, а по воли случая». Он излагает что мир – это космос, который контролируется логосом, а эмпирическая жизнь мира – случайность как равноправная составляющая [2, с. 150].

Аристотель раскрывает случайность многими способами. Характеризует так, что случайность – это то, что есть вещи, которые не по необходимости и не преобладающем большинстве случаев, то есть случайность – она появляется внезапно. Однако она может не иметь причины. Так как случайность можно не узнать, даже рассматривая саму вещь. Так как причина может находиться не в самой вещи. Хотя случайности происходят в действии людей. Поэтому позиция Аристотеля – разносторонняя [1, с. 440].

Например, рассуждая на эту тему в «Аналитиках» он выявляет причину, что противопоставляет и необходимости и случайности. Чаще всего предметы, которые нужны по необходимости появляются не случайно и происходит это не ради чего-нибудь. Например, когда строится здание, то может возникнуть, куча случайных и не предусмотренных ситуаций. Иногда случайное в вещи - не

родное той вещи. Поэтому Аристотель признает существование случайности как необходимость, как неизбежное. И он формирует три точки зрения на причину проявления случайности. Первое - то, что люди говорят «это произошло случайно», на самом деле, происходит не случайно, а по какой-либо причине. Второе – мир возник случайно, но затем все проходит по постоянным законам. Третье – закономерность, которая недоступна это и есть сама случайность [1, с. 440].

Философ Гегель, в отличие от Аристотеля, имеет другую точку зрения. Он писал, что случайности предшествует два существующих события - постоянные и случайные. Случайность относится – как явление относительное. Но почему именно так? На данный вопрос, Гегель раскрывает понятие случайности: «От ношения, каких либо обстоятельств, нечто подвергается определенному воздействию, которое зависит от влияний внешних обстоятельств, оказывающих воздействие не только на характер, но и на определяемость самих обстоятельств. Случайность - это бытие и небытие, какого либо другого рода и которое дает само свое основание и зависит от внешних обстоятельств» [5, с. 342].

Поэтому Гегелевское мнение полностью было поддержано другим философом Ф.Энгельсом, и легла в основу марксизма. В своих работах, он четко выражал свою позицию о случайности и ее причинах. « Где то наверху проходит игра в случайность. Она подчиняется определенным скрытым правилам. Случайность имеет такую особенность как необходимость. В природе так же властвует такой случай, которая имеет внутреннюю необходимость и закономерность для общественной жизни людей». Маркс и Энгельс признавали объективность случайности [8, с. 41].

Взгляд, который ближе к пониманию Демокрита, что случайность не бывает случайна, продолжает существовать и сейчас. Аврелий Августин, христианский теолог, философ писал « То, что называют фортуной, это что-то скрытое и неизвестное» [3, с. 5].

Другую формулировку более яркую предложил Боэций «Случайность – не настоящее явление, а итог совмещения друг от друга процессов, которую образуют неожиданную причину». Такое понимание случайности очень распространено, но мало кем признаются людьми [4. с. 412].

Если рассмотреть случайность, в религии, то в Библии, пишется, что «На все что случается в мире, Воля Господа Бога, которая блага и совершенна». То есть, можно сказать, Бог разрешает какие-либо действия человеку, либо запрещает, если будет его желание. Впоследствии, выходит, что человеком управляют, при этом сам он не знает. И не важно, какая это религия, Ислам, Христианство либо Индуизм или Иудаизм, людьми, которые живут на Земле, за ними присматривает кто-то или нечто на небе. Но и в Библии, можно заметить одно противоречие. Сначала там говорится, что человеческая судьба решена Богом, а потом следуют слова, когда тело умирает, душа попадает на страшный суд, где будут рассматриваться все его деяния во время Земной жизни. Здесь стоит отметить, что проявляется такое явление как антиномия - ситуация, при которой два утверждения противопоставлены друг другу, при этом они будут истины.

Как уже можно отметить, что философы разных эпох, абсолютно разошлись во взглядах, что такое случайность. Именно теория случайности в математических науках, объединяет понятие случайности и обладала своей четкостью. И философия и логика, пошли по тропе математического взаимопонимания. Математика перехватила направление о случайностях, но что делать и как пользоваться данным явлением, пока точного ответа не дает. Случайность – сегодня никак не определяет, она составляет только часть теории вероятностей. Этот раздел изучает ее закономерности, какие можно произвести операции. Теория вероятности не разрывная с математической наукой, как статистика, которая прогнозирует какую-либо случайность.

А.С.Новиков, в своей статье «открытия и генетика» показывает нам, что случайные открытия - это неявно проведенный эксперимент [6, с. 101]. И обычно при проведении экспериментально-лабораторных работ, открытия

всегда. Обычно это случается, что ученый не продумает полностью все логически допустимые варианты во время проведения эксперимента. Под определением «частые обращения», подразумевается смена условий эксперимента. Так происходили многие открытия в области науки, которые сейчас для нас уже считаются обычным явлением реальности [7, с. 150].

Таким образом, подведем итог, что природа случайности, для нас до сих пор не известна, она не понятна никому, но закономерна, она не зависит от человека, она зависит от внешних обстоятельств, она объективна и имеет всегда определенную причину. Поэтому как, мы видим, у каждого человека, свой взгляд на случайность, поэтому нам стоит формировать свое собственное понимание случайности, так как только сам человек сможет найти ответ, на данный вид вопроса.

Библиографический список:

1. Аристотель. Аналитики первая и вторая. Перевод с греческого. М. Госполитиздат. 1952г. С. 440.
2. Аристотель. Об истолковании // Аристотель Сочинения в 4 тт., т. 2. -М.: Мысль. -1978. С. 150.
3. Блаженный Августин. // Творения (том первый) Об истинной религии / СПб: Издательство "Алетейя" и К.: УЦИММ-Пресс. 1998. С. 5-85.
4. Боэций. Утешение философией и другие трактаты. Памятники философской мысли М. Наука 1990г. С.412.
5. Гегель Ф. Сочинения в 14 томах. Том 3. Энциклопедия философских наук. Ч. 3. Философия духа. М.: Государственное издательство политической литературы, 1956. С. 342.
6. Новиков, А. С. Случайные открытия: генетический аспект — М.: Едиториал УРСС, 2003. С. 101.
7. Ширяев А.Н. Вероятность и концепция случайности - 2009. Режим доступа: http://www.mi.ras.ru/media/590_doc.pdf (Дата обращения - 20.12.17).
8. Энгельс Ф. Анти-Дюринг. – Маркс К., Энгельс, Ф. Соч., т. 20, С. 41.